6. Zadania do wykfadu
Analiza IB, R. Szwarc

. Znalez¢ granice funkcji korzystajac z definicji Heine’go.
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Wskazdéwka: Skorzysta¢ z nierownosci 1 < log <1+ ) —

n’
. Ktory z ponizszych warunkow jest rownowazny temu, ze funkcja f(z) okreslona na catej prostej
ma granice 1 w punkcie 0 7

(a) Dla kazdego ciagu x, - 0, z,, # 0, zachodzi f(x3) = 1.
(

)
b) Dla kazdego ciagu z,, — 0, z,, # 0, zachodzi f(z2) = 1.
(¢) Dla kazdego ciagu z,, — 1, z, # 1, zachodzi f(z, — 22) = 1.
(d)

)

d) Dla kazdej liczby = # 0 zachodzi f(z/n) = 1.
(e) Dla kazdej liczby 0 < |q| < 1 zachodzi f(q") > 1.

. Dla e > 0 znalez¢ § > 0 aby dla 0 < |x — a| < J spelniony byl warunek |f(z) — g| < e.
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. Udowodnié, ze jesli lim,_., f(z) = g, to istnieje liczba 6 > 0 taka, ze zbior wartosci f(x) dla
x # a oraz |z — a| < § jest ograniczony.

. Udowodnié, ze jesli lim, ., f(x) > 0, to istnieja liczby 1,0 > 0 takie, ze f(z) > n dla 0 <
|z —a| < 0.

. Podaé definicje nastepujacych granic i znalezé odpowiednie przyktady (a™ i a~ oznaczaja
granice prawo i lewostronna)
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. Udowodni¢, ze
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Wskazéwka. Zauwazy¢, ze jeslin < x <n+1, to
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Wyprowadzi¢ stad, ze
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Galileusz upuscit dwie zelazne kulki z goérnego balkonu Krzywej Wiezy w Pizie z wysokosci
okoto 45 m. Obliczajac odpowiednia granice znalezé¢ predko$é kulek po 2 sekundach spadku.
Przyja¢ g = 10m/s? oraz h(t) = 45 — 5t2, gdzie h(t) jest wysokoscig kulki w chwili ¢, przed
uderzeniem w ziemie. Jaka bedzie predkoséé kulek po 5 sekundach spadku !?

Pokazaé¢, ze jesli funkcja f(x) okreslona w [a,00) jest ograniczona w kazdym skonczonym
przedziale [a, b], to
im L&)

i [f(r 1) — f(2)] i lim @)Y = lim LETY

(f(x) = C >0),

o ile granice po prawej stronie istnieja.

IPrzyjmujemy, ze uderzenie w ziemie jest sprezyste, tzn. energia kinetyczna jest zachowana.



